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第１章　簿記の基本原理

簿記は，記帳技術という記録形式面を重視するのに対して，

会計は，記帳評価という記録実質面を重視する。

① ￥175,000 ② ￥140,000 ③ ￥35,000 ④ ￥120,000 ⑤ ￥90,000

⑥ ￥30,000 ⑦ ￥5,000 ⑧ ￥235,000 ⑨ ￥230,000 ⑩ ￥5,000

①　財務諸表 ②　貸借対照表 ③　損益計算書 ④　財政状態 ⑤　経営成績

⑥　資本増加 ⑦　資本減少　

練習問題

解　答　編

練習問題

問題1

問題2

問題3
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単式簿記は，経済主体の経済活動の結果として生じた財産の増減変化を，単純な記録簿に一面的に記入

する単記式の記録方法（単記式記入）である。これに対して，複式簿記は，所定の簿記の記帳ルールに

もとづき，帳簿相互間に有機的な関係を維持しつつ，一定の合理的な形式を用いた会計帳簿に，二面的

に記帳する複記式記入の方法である。

　（２）と（４）

（１）仕入という費用が発生し，買掛金という負債が増加するので簿記上の取引です。
（２）�店舗を借りる契約を結んだだけであり，資産および負債の増減が生じないので簿記上の取引ではあり

ません。
（３）建物という資産が減少し，地震による損失が生じるので簿記上の取引です。
（４）従業員を雇用しただけであり，負債の増減や費用が生じないので簿記上の取引ではありません。
（５）貸付金という資産が増加し，現金という資産が減少するので簿記上の取引です。

（１）借　方　　（２）貸　方　　（３）貸　方　　（４）貸　方　　（５）借　方

第２章　取引の勘定記入

解　説

問題4

基礎的前提（要件） 説　　明

会計主体の要件
簿記処理を行う主体は，株主（出資者）ではなく，それから独立 ･ 別個の存

在である企業実体そのものであるという前提。

会計期間の要件
会計計算を行うためには事業過程を人為的に区切って，一定の期間（1 ヵ年）

を単位として行うという前提。

貨幣評価の要件
多種多様な企業活動を統一的に記録し，集計するためには共通尺度としての

貨幣金額で，客観的に把握するという前提。

勘定計算の要件
複式簿記の特徴として，販売活動などの経済事象を 2 つの側面から記録する

二面的記帳を，勘定という形式の単位によって記録 ･ 集計するという前提。

問題5

練習問題

問題1

問題2
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　借方と貸方のル－ルにもとづいて，勘定記入してください。

借　　方 貸　　方

会 計 要 素 （ 勘 定 ） 金　　額 会 計 要 素 （ 勘 定 ） 金　　額

（例） 資 産 （ 現 金 ） の 増 加 500,000 純資産（資本金）の増加 500,000

（１） 資 産 （ 備 品 ） の 増 加 300,000 資 産 （ 現 金 ） の 減 少 300,000

（２） 資 産 （ 現 金 ） の 増 加 1,000,000 負債（借入金）の増加 1,000,000

（３） 費 用 （ 仕 入 ） の 発 生 200,000 負債（買掛金）の増加 200,000

（４） 資産（売掛金）の増加 400,000 収 益 （ 売 上 ） の 発 生 400,000

（５） 費 用 （ 給 料 ） の 発 生 150,000 資 産 （ 現 金 ） の 減 少 150,000

（注）（３）の取引は，（借）資産（商品）の増加－（貸）負債（買掛金）の増加とする場合もあります。

　取引要素の結合関係を参照してください。

解　説

　                  売　掛　金                    ２
4/10 480,000 4/30 100,000

　                  現　　　金                    １
4/1 1,000,000  4/20 50,000

　15 120,000 　22 30,000

　30 100,000 　24 80,000

　25 200,000

　                  備　　　品                    ３
4/3 140,000

　                  売　　　上                    ７
4/10 480,000

　                  仕　　　入                    ９
4/7 300,000

　                  支 払 家 賃                    11

4/20 50,000

　                  未　払　金                    ５
  4/3 140,000

　                  買　掛　金                    ４
4/24 80,000   4/7 300,000

　                  資　本　金                    ６
  4/1 1,000,000

　                  受取手数料                    ８
 4/15 120,000

　                  給　　　料                    10
4/25 200,000

　                  広告宣伝費                    12
4/22 30,000

解　説

問題3

問題4
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　借方と貸方のル－ルにもとづいて取引を分解し，2 つ以上の勘定に記入します。取引要素の結合関係を参
考にしてください。

① 2,000,000 ② 400,000 ③ 500,000 ④ 300,000

⑤ 200,000 ⑥ 600,000 ⑦ 100,000 ⑧ 150,000

　4 月中の勘定記録は次のとおりです。

　                  売　掛　金                    ２
4/15 600,000 4/20 100,000

　                  現　　　金                    １
 4/1 2,000,000  4/3 400,000

　20 （100,000） 　10 （300,000）

　25 （150,000）

　                  仕　　　入                    ６
4/3 （400,000）

10 500,000

　                  資　本　金                    ４
  4/1 （2,000,000）

　                  買　掛　金                    ３
4/25 150,000  4/10 200,000

　                  売　　　上                    ５
 4/15 （600,000）

解　説

解　説

問題5
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日　　付 借 方 科 目 金　　額 貸 方 科 目 金　　額

４月１日 現　　　金 1,000,000 資　本　金 1,000,000

２日 普 通 預 金 500,000 現　　　金 500,000

5 日 備　　　品 250,000 現　　　金 250,000

8 日 仕　　　入 300,000 買　掛　金 300,000

10 日 売　掛　金 260,000 売　　　上 260,000

16 日 買　掛　金 100,000 現　　　金 100,000

18 日 現　　　金 40,000 受取手数料 40,000

20 日 現　　　金 160,000 売　掛　金 160,000

25 日 給　　　料 180,000 現　　　金 180,000

30 日 支 払 家 賃 60,000 現　　　金 60,000

第３章　仕訳と転記

練習問題

問題1

問題2

日　　付 借 方 科 目 金　　額 貸 方 科 目 金　　額

４月１日 現　　　金 1,000,000 資　本　金 1,000,000

２日 普 通 預 金 200,000 現　　　金 200,000

4 日 備　　　品 40,000 現　　　金 40,000

6 日 現　　　金 400,000 借　入　金 400,000

12 日 現　　　金 360,000 受取手数料 360,000

14 日 車両運搬具 300,000 現　　　金 300,000

20 日 建　　　物 500,000 現　　　金 500,000

25 日 給　　　料 180,000 現　　　金 180,000

28 日 水道光熱費 15,000 現　　　金 15,000

30 日
借　入　金 100,000 現　　　金 103,000

支 払 利 息 3,000
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　                  普 通 預 金               no. ２
4/2 現　金 200,000

　                  現　　　金               no. １
  4/1 資 本 金 1,000,000   4/2 普通預金 200,000

　  6 借 入 金 400,000 　  4 備 　品 40,000

　12 受取手数料 360,000 　14 車両運搬具 300,000

　20 建 　物 500,000

　25 給 　料 180,000

　28 光 熱 費 15,000

　30 諸 　口 103,000

　                  資　本　金               no. ７
4/1 現　金 1,000,000

　                  建　　　物               no. ５
4/20 現　金 500,000

　                  車両運搬具               no. ４
4/14 現　金 300,000

　                  借　入　金               no. ６
4/30 現　金 100,000   4/6 現　金 400,000

　                  備　　　品               no. ３
4/4 現　金 40,000

　                  給　　　料               no. ９
4/25 現　金 180,000

　                  支 払 利 息               no.11
4/30 現　金 3,000

　                  受取手数料               no. ８
 4/12 現　金 360,000

　                  水道光熱費               no.10
4/28 現　金 15,000

T 勘定
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仕　訳　帳 ２

X1 年 摘　　要 元
丁 借　　方 貸　　方

前ページから 1,500,000 1,500,000

5 1 （現　　　金） 1,000,000

（借　入　金） 1,000,000

みよし銀行より借り入れ

10 （仕　　　入）　　　　　　　　  諸　　　口 450,000

（現　　　金） 50,000

（買　掛　金） 400,000

日進商店より掛仕入れ

12 諸　　　口　　　　　　　　　（売　　　上） 300,000

（現　　　金） 100,000

（売　掛　金） 200,000

豊田商店へ売り上げ

18 （備　　　品） 150,000

（未　払　金） 150,000

三河家具店より机・いす購入

23 （消 耗 品 費） 8,000

（現　　　金） 8,000

岡崎文具店より事務用品購入

25 （給　　　料） 300,000

（現　　　金） 300,000

従業員へ給料支払い

30 （交　通　費） 18,000

（現　　　金） 18,000

タクシー代の支払い

31 諸　　　口　　　　　　　　　（現　　　金） 408,000

（借　入　金） 400,000

（支 払 利 息） 8,000

みよし銀行へ借入金返済

問題3
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現　　　金 １

X1 年 摘　　　要
仕

借　　　方 X1 年 摘　　　要 仕
丁 貸　　　方

丁

4 1 資　本　金 1 1,800,000 4 6 仕　　　入 1 150,000

10 売　　　上 〃 100,000 21 給　　　料 〃 180,000

29 売　掛　金 〃 100,000

売　掛　金 ２

4 10 売　　　上 1 200,000 4 29 現　　　金 1 100,000

買　掛　金 ３

4 6 仕　　　入 1 250,000

資　本　金 ４

4 1 現　　　金 1 1,800,000

売　　　上 ５

4 10 諸　　　口 1 300,000

仕　　　入 ６

4 6 諸　　　口 1 400,000

給　　　料 ７

4 21 現　　　金 1 180,000

標準式総勘定元帳

現　　　金 １

X1 年 摘　　　要
仕

借　　　方 貸　　　方
 借

残　　　高
丁 　  貸

4 1 資　本　金 1 1,800,000 借 1,800,000

6 仕　　　入 〃 150,000 〃 1,650,000

10 売　　　上 〃 100,000 〃 1,750,000

21 給　　　料 〃 180,000 〃 1,570,000

29 売　掛　金 〃 100,000 〃 1,670,000

買　掛　金 ３

4 6 仕　　　入 1 250,000 貸 250,000

　相手科目が複数ある場合は諸口と記入します。

解　説

問題4

残高式総勘定元帳
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仕　訳　帳 １

X1 年 摘　　　要 元
丁 借　　　方 貸　　　方

4 1 （現　　　金） 1 5,000,000
（資　本　金） 11 5,000,000

3 （現　　　金） 1 3,000,000
（借　入　金） 10 3,000,000

5 （仕　　　入） 14 390,000
（買　掛　金） 8 390,000

7 （備　　　品） 5 186,000
（現　　　金） 1 186,000

9 （消 耗 品 費） 18 32,000
（現　　　金） 1 32,000

12 諸　　　口　　　　　　　　　（売　　　上） 12 84,000
（現　　　金） 1 34,000
（売　掛　金） 2 50,000

14 （車両運搬具）　　　　　　　　　諸　　　口 7 1,700,000
（現　　　金） 1 350,000
（未　払　金） 9 1,350,000

15 （現　　　金） 1 46,000
（受取手数料） 13 46,000

17 （貸　付　金） 3 400,000
（現　　　金） 1 400,000

19 諸　　　口　　　　　　　　　（現　　　金） 1 508,500
（借　入　金） 10 500,000
（支 払 利 息） 20 8,500

21 （給　　　料） 15 250,000
（現　　　金） 1 250,000

23 （買　掛　金） 8 100,000
（現　　　金） 1 100,000

25 （広　告　費） 16 27,000
（現　　　金） 1 27,000

27 （現　　　金） 1 34,000
（売　掛　金） 2 34,000

29 （交　通　費） 17 38,000
（現　　　金） 1 38,000

30 （支 払 地 代） 19 60,000
（現　　　金） 1 60,000

　同一の日付やページ数を記入するときは「〃」と記入します。
　金額は右詰で記入します。
　残高式総勘定元帳の残高欄は，借方残高または貸方のいずれかをかならず示します。

問題5
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標準式総勘定元帳

現　　　金 １

X1 年 摘　　　要 仕
丁 借　　　方 X1 年 摘　　　要 仕

丁 貸　　　方

4 1 資　本　金 1 5,000,000 4 7 備　　　品 1 186,000

3 借　入　金 〃 3,000,000 9 消 耗 品 費 〃 32,000

12 売　　　上 〃 34,000 14 車両運搬具 〃 350,000

15 受取手数料 〃 46,000 19 諸　　　口 〃 508,500

17 貸　付　金 〃 400,000 21 給　　　料 〃 250,000

27 売　掛　金 〃 34,000 23 買　掛　金 〃 100,000

25 広　告　費 〃 27,000

29 交　通　費 〃 38,000

30 支 払 地 代 〃 60,000

売　掛　金 ２

4 12 売　　　上 1 50,000 4 27 現　　　金 1 34,000

貸　付　金 ３

4 17 現　　　金 1 40,000

備　　　品 ４

4 7 現　　　金 1 186,000

車両運搬具 ５

4 14 諸　　　口 1 1,700,000

買　掛　金 ６

4 23 現　　　金 1 100,000 4 5 仕　　　入 1 390,000

未　払　金 ７

4 14 車両運搬具 1 1,350,000

借　入　金 ８

4 19 現　　　金 1 500,000 4 3 現　　　金 1 3,000,000

資　本　金 ９

4 1 現　　　金 1 5,000,000

売　　　上 10

4 12 諸　　　口 1 84,000

受取手数料 11

4 15 現　　　金 1 46,000
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仕　　　入 12

4 5 買　掛　金 1 390,000

給　　　料 13

4 21 現　　　金 1 250,000

広告宣伝費 14

4 25 現　　　金 1 27,000

旅費交通費 15

4 29 現　　　金 1 38,000

消 耗 品 費 16

4 9 現　　　金 1 32,000

支 払 地 代 17

4 30 現　　　金 1 60,000

支 払 利 息 18

4 19 現　　　金 1 8,500

第４章　決算その 1

練習問題

問題1

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額

（１） 受 取 手 数 料 30,000 損 益 30,000

（２） 損 益 20,000 広 告 料 20,000

（３） 損 益 100,000 繰越利益剰余金 100,000

（４） 繰越利益剰余金 80,000 損 益 80,000

（５） 損 益 100,000 資 本 金 100,000

（６） 資 本 金 80,000 損 益 80,000
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《決算振替仕訳》

日 付 借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額

12/31
売 上 810,000 損 益 814,200
受 取 利 息 4,200

〃

損 益 763,200 仕 入 693,600
給 料 40,800
通 信 費 3,000
支 払 家 賃 14,400
消 耗 品 費 11,400

〃 損 益 51,000 繰越利益剰余金 51,000

　                  現　　金                    １
493,800 288,600

12/31 次期繰越 205,200

493,800 493,800

1/1 前期繰越 205,200

　                  備　　品                    ３
126,000 12/31 次期繰越 126,000

1/1 前期繰越 126,000

　                  資 本 金                    ５
12/31 次期繰越 300,000 300,000

1/1 前期繰越 300,000

　                  受取利息                    ７
12/31 損　　益 4,200 4,200

　                  給　　料                    ９
40,800 12/31 損　　益 40,800

　                  支払家賃                    11
14,400 12/31 損　　益 14,400

　                  売 掛 金                    ２
555,000 432,000

12/31 次期繰越 123,000

555,000 555,000

1/1 前期繰越 123,000

　                  買 掛 金                    ４
276,000 379,200

12/31 次期繰越 103,200 

379,200 379,200

1/1 前期繰越 103,200

　                  売　上                    ６
12/31 損　　益 810,000 810,000

　                  仕　　入                    ８
693,600 12/31 損　　益 693,600

　                  通 信 費                    10
3,000 12/31 損　　益 3,000

　                  消耗品費                    12
11,400 12/31 損　　益 11,400

問題2

問題3
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　　　　　　　　　　　  損　　益   　　　　　　　　　　13

12/31 仕　　　　　入 693,600 12/31 売　　　　　上 810,000

〃 給　　　　　料 40,800 〃 受　取　利　息 4,200

〃 通　　信　　費 3,000

〃 支　払　家　賃 14,400

〃 消　耗　品　費 11,400

〃 繰越利益剰余金 51,000

814,200 814,200

　　　　　　　　　　　  繰越利益剰余金   　　　　　　　　　　14

12/31 次　期　繰　越 51,000 12/31 損　　　　　益 51,000

1/1 前　期　繰　越 51,000

合計試算表
X1 年 12 月 31 日

借　　方 元丁 勘定科目 貸　　方
493,800 1 現　　金 288,600
555,000 2 売 掛 金 432,000
126,000 3 備　　品
276,000 4 買 掛 金 379,200

5 資 本 金 300,000
6 売　　上 810,000
7 受取利息 4,200

693,600 8 仕　　入
40,800 9 給　　料
3,000 10 通 信 費

14,400 11 支払家賃
11,400 12 消耗品費

2,214,000 2,214,000

問題4
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残高試算表
X1 年 12 月 31 日

借　　方 元丁 勘定科目 貸　　方
205,200 1 現　　金
123,000 2 売 掛 金
126,000 3 備　　品

4 買 掛 金 103,200
5 資 本 金 300,000
6 売　　上 810,000
7 受取利息 4,200

693,600 8 仕　　入
40,800 9 給　　料
3,000 10 通 信 費

14,400 11 支払家賃
11,400 12 消耗品費

1,217,400 1,217,400

合計残高試算表
X1 年 12 月 31 日

借　　方
元丁 勘定科目

貸　　方
残　　高 合　　計 合　　計 残　　高

205,200 493,800 1 現　　金 288,600
123,000 555,000 2 売 掛 金 432,000
126,000 126,000 3 備　　品

276,000 4 買 掛 金 379,200 103,200
5 資 本 金 300,000 300,000
6 売　　上 810,000 810,000
7 受取利息 4,200 4,200

693,600 693,600 8 仕　　入
40,800 40,800 9 給　　料
3,000 3,000 10 通 信 費

14,400 14,400 11 支払家賃
11,400 11,400 12 消耗品費

1,217,400 2,214,000 2,214,000 1,217,400

問題5

問題6
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精　　算　　表

X1 年 12 月 31 日

勘 定 科 目
残高試算表 損益計算書 貸借対照表

借　　方 貸　　方 借　　方 貸　　方 借　　方 貸　　方
現　　　金 205,200 205,200

売　掛　金 123,000 123,000

備　　　品 126,000 126,000

買　掛　金 103,200 103,200

資　本　金 300,000 300,000

売　　　上 810,000 810,000

受 取 利 息 4,200 4,200

仕　　　入 693,600 693,600

給　　　料 40,800 40,800

通　信　費 3,000 3,000

支 払 家 賃 14,400 14,400

消 耗 品 費 11,400 11,400

1,217,400 1,217,400

当期純利益 51,000 51,000

814,200 814,200 454,200 454,200

貸借対照表
（株）名古屋商会　　　　　　　X1年 12月 31日　　　　　　　　　（単位：円）

資 産 金 額 負 債 ・ 純 資 産 金 額
現 金 205,200 買 掛 金 103,200
売 掛 金 123,000 資 本 金 300,000
備 品 126,000 繰越利益剰余金 51,000

454,200 454,200

損益計算書
（株）名古屋商会　　X1年 1月 1日からX1年 12 月 31 日まで　　　　（単位：円）

費 用 金 額 収 益 金 額
売 上 原 価 693,600 売 上 高 810,000
給 料 40,800 受 取 利 息 4,200
通 信 費 3,000
支 払 家 賃 14,400
消 耗 品 費 11,400
当 期 純 利 益 51,000

814,200 814,200

問題7

問題8

問題9
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第５章　現金預金

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額

7/5 現 金 200,000 売 掛 金 200,000

7 備 品 420,000 当 座 預 金 420,000

11 当 座 預 金 50,000 受 取 手 数 料 50,000

15 通 信 費 8,000 現 金 8,000

18 現 金 30,000 受 取 手 数 料 30,000

25 給 料 192,000 現 金 192,000

30 買 掛 金 400,000 現 金 400,000

繰越試算表
X1 年 12 月 31 日

借　　方 元丁 勘定科目 貸　　方
205,200 1 現　　　　　金
123,000 2 売　　掛　　金
126,000 3 備　　　　　品

4 買　　掛　　金 103,200
5 資　　本　　金 300,000
14 繰越利益剰余金 51,000

454,200 454,200

問題10

練習問題

問題1
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現金出納帳

X1 年 摘　　要 収　　入 支　　出 残　　高

7 1 前月繰越 264,000 264,000

5 長崎商店から売掛金回収　　　　他店小切手 200,000 464,000

15 郵便切手・ハガキ購入　 8,000 456,000

18 大分商店から手数料受け取り　　送金小切手 300,000 756,000

25 本月分給料支払い 192,000 564,000

30 佐賀商店へ買掛金支払い　　　　他店小切手払い 400,000 164,000

31 次月繰越 164,000

764,000 764,000

8 1 前月繰越 164,000 164,000

借 方 科 目 金　　　額 貸 方 科 目 金　　　額

① 現　　　金 5,000 現金過不足 5,000

② 現金過不足 3,000 受取手数料 3,000

③ 現金過不足 2,000 雑　　　益 2,000

④ 現金過不足 2,000 現　　　金 2,000

⑤ 通　信　費 2,000 現金過不足 2,000

借 方 科 目 金　　　額 貸 方 科 目 金　　　額

① 現　　　金 15,000 受取手数料 15,000

②
備　　　品 150,000 当 座 預 金 100,000

当 座 借 越 50,000

③ 当 座 預 金 5,000 受 取 利 息 5,000

④
当 座 借 越 300,000 貸　付　金 500,000

当 座 預 金 200,000

問題2

問題3
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（２）

日　付 借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額

8/31 通 信 費 11,900 小 口 現 金 25,410

消 耗 品 費 3,590

交 通 費 6,250

雑 費 3,670

小 口 現 金 25,410 当 座 預 金 25,410

当座預金出納帳

日付 摘　　要 預　　入 引　　出 借または貸 残　　高

6 5 口座開設　　　　　 100,000 借 100,000

10 備品購入 150,000 貸 50,000

15 手数料受け取り 80,000 借 30,000

25 電気代 12,000 〃 18,000

30 次月繰越 18,000

180,000 180,000

7 1 前月繰越 18,000 借 18,000

（１）　

小口現金出納帳

受　入 X1 年 摘 要 支　払
内　　　　　　　　　訳

残　高
通信費 消耗品費 交通費 雑　費

30,000 8 1 前 月 繰 越 　 30,000

6 帳簿・ノート 1,450 1,450 28,550

9 電 話 料 金 8,200 8,200 20,350

13 新 聞 代 3,670 3,670 16,680

17 郵 便 切 手 代 1,200 1,200 15,480

19 タ ク シ ー 代 6,250 6,250 9,230

23 文 房 具 代 2,140 2,140 7,090

28 郵 便 ハ ガ キ 2,500 2,500 4,590

合 計 25,410 11,900 3,590 6,250 3,670

25,410 31 補 給 30,000

〃 次 月 繰 越 30,000

55,410 55,410

30,000 9 1 前 月 繰 越 30,000

問題4

問題5
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借 　方 　科 　目 金　　額 貸 　方 　科 　目 金　　額

① 普通預金城北銀行 300,000 現　　　　　　金 300,000

② 定期預金城南銀行 500,000 現　　　　　　金 500,000

第６章　商　品

仕　　　入　　　帳 １

X1 年 摘　　　　　　要 内　　訳 金　　額

2 6 京都商店 掛

Ａ品　300 個＠￥200 60,000

Ｂ品　400 個＠￥400 160,000 220,000

7 京都商店 掛戻し

Ｂ品　10 個＠￥400 4,000

21 岡山商店 小切手・掛

Ａ品　200 個＠￥211 42,200

Ｂ品　100 個＠ ¥578 57,800 100,000

28 総 仕 入 高 320,000

〃 仕入戻し高 4,000

純 仕 入 高 316,000

総　勘　定　元　帳
買　　掛　　金 14

X1 年 摘　　　要 仕丁 借　　方 X1 年 摘　　　要 仕丁 貸　　方

2 7 仕　　　入 4,000 2 1 前 期 繰 越 ✓ 320,000

28 現　　　金 100,000 6 仕　　　入 220,000

21 仕　　　入 50,000

問題6

練習問題

問題1



― 20―

総　勘　定　元　帳
売　　掛　　金 ４

X1 年 摘　　　要 仕丁 借　　方 X1 年 摘　　　要 仕丁 貸　　方

2 1 前 期 繰 越 ✓ 280,000 2 16 売　　　上 1 11,900

14 売　　　上 1 213,150 26 当 座 預 金 〃 196,000

22 売　　　上 〃 56,000

（１）移動平均法

㋐　① 50 ＋② 300 ＝ 350
㋑　（③ 10,700 ＋④ 60,000）÷㋐ 350 ＝ 202

　　　　 商　品　有　高　帳
Ａ　　　　　品 単位　個

X1 年 摘　　要
受　　入 引　　渡 残　　高

数　量 単　価 金　額 数　量 単　価 金　額 数　量 単　価 金　額
2 1 前月繰越 50 214 10,700 ① 50 214 ③ 10,700

6 仕　　入 ② 300 200 ④ 60,000 ㋐ 350 ㋑ 202 70,700
14 売　　上 210 202 42,420 140 202 28,280
16 売上返品 20 202 4,040 160 202 32,320
21 仕　　入 200 211 42,200 360 207 74,520
22 売　　上 280 207 57,960 80 207 16,560
28 次月繰越 80 207 16,560

570 116,940 570 116,940
3 1 前月繰越 80 207 16,560 80 207 16,560

売　　　上　　　帳 １

X1 年 摘　　　　　　要 内　　訳 金　　額

2 14 石川商店 掛

Ａ品　210 個＠ ¥595 124,950

Ｂ品　140 個＠ ¥630 88,200 213,150

16 石川商店 掛け戻り

Ａ品　20 個＠ ¥595 11,900

22 福井商店 現金・掛

Ａ品　280 個＠ ¥350 98,000

28 総 売 上 高 311,150

〃 売上戻り高 11,900

純 売 上 高 299,250

問題2

問題3
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（２）先入先出法

　　　　 商　品　有　高　帳
Ａ　　　　　品 単位　個

X1 年 摘　　要
受　　入 引　　渡 残　　高

数　量 単　価 金　額 数　量 単　価 金　額 数　量 単　価 金　額
2 1 前月繰越 50 214 10,700 50 214 10,700

6 仕　　入 300 200 60,000 50 214 10,700
300 200 60,000

14 売　　上 50 214 10,700
160 200 32,000 140 200 28,000

16 売上返品 20 200 4,000 160 200 32,000
21 仕　　入 200 211 42,200 160 200 32,000

200 211 42,200
22 売　　上 160 200 32,000

120 211 25,320 80 211 16,880
28 次月繰越 80 211 16,880

570 116,900 570 116,900
3 1 前月繰越 80 211 16,880 80 211 16,880

　①　3,500,000 －（50,000 ＋ 80,000）＝ 3,370,000
　②　5,000,000 －（15,000 ＋ 10,000）＝ 4,975,000　
　③　①＋ 300,000 － 500,000 ＝ 3,170,000
　④　②－③＝ 1,805,000

借方科目 金　　額 貸方科目 金　　額
① 仕　　入 165,000 現　　金 165,000
② 仕　　入 300,000 当座預金 300,000

③
現　　金 400,000 売　　上 400,000

発  送  費 20,000 当座預金 20,000

④ 現　　金 50,000 仕　　入 50,000

⑤
仕　　入 30,000 繰越商品 30,000

繰越商品 80,000 仕　　入 80,000

問題4

問題5



― 22―

（２）

借方科目 金　　額 貸方科目 金　　額
ヒート（株） 売  掛  金 440,000 売　　上 440,000
テック（株） 仕　　入 440,000 買  掛  金 440,000

日　付 借方科目 金　　額 貸方科目 金　　額

8 月 5 日
仕　　入 307,500 天白商店 300,000

現　　金 7,500
14 日 昭和商店 80,000 売　　上 80,000

26 日 天白商店 250,000 当座預金 250,000

30 日
日進商店 98,000 売　　上 98,000
発  送  費 5,000 現　　金 5,000

第７章　売掛金と買掛金

借方科目 金　　額 貸方科目 金　　額
瀬戸（株） 仕　　入 140,000 買  掛  金 140,000
犬山（株） 売  掛  金 140,000 売　　上 140,000

日　付 借方科目 金　　額 貸方科目 金　　額
10 月 11 日 売  掛  金 100,000 売　　上 100,000

15 日 仕　　入 200,000 買  掛 金 200,000

18 日
仕　　入 150,000 買  掛  金 100,000

現　　金 50,000

20 日 買  掛  金 150,000 現　　金 150,000

25 日 売　　上 30,000 売  掛  金 30,000

28 日 売  掛  金 200,000 売　　上 200,000

30 日 買  掛  金 150,000 現　　金 150,000

　                  売　掛　金                    　
10/11 売　 上  100,000 10/25 売　上 30,000

28 売　 上 200,000

　                  買　掛　金                    　
10/20 現　金 150,000 10/15 仕　入 200,000

30 現　金 150,000 18 仕　入 100,000

（１）

練習問題

問題1

問題2

問題3
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　　　　　　　　　　　  売　掛　金   　　　　　　　　　　　

9/1 前月繰越 500,000  10/8 現　　金 100,000

　5 売　　上 90,000 　 20 売　　上 10,000

 19 売　　上 48,000 　 29 現　　金 60,000

売　掛　金　元　帳
愛知商店 　

X1 年 摘　　要 借　　方 貸　方 借／貸 残　高
9 1 前月繰越 300,000 借 300,000

8 入　　金 100,000 〃 200,000
19 売　　上 48,000 〃 248,000
20 返　　品 10,000 〃 238,000
30 次月繰越 238,000

348,000 348,000
10 1 238,000 238,000

岐阜商店 　

X1 年 摘　　要 借　　方 貸　方 借／貸 残　高
9 1 前月繰越 200,000 借 200,000

5 売　　上 90,000 〃 290,000
29 入　　金 60,000 〃 230,000
30 次月繰越 230,000

290,000 290,000
10 1 230,000 230,000

　　　　　　　　　　　  買　掛　金   　　　　　　　　　　　

9/14 仕　　入 2,000  9/1 前月繰越 330,000

　26 当座預金 70,000 　11 仕　　入 80,000

買　掛　金　元　帳
三重商店 　

X1 年 摘　　要 借　　方 貸　方 借／貸 残　高
9 1 前月繰越 190,000 貸 190,000

11 仕　　入 80,000 〃 270,000
14 値　　引 2,000 〃 268,000
30 次月繰越 268,000

270,000 270,000
10 1 前月繰越 268,000 貸 268,000

問題4
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合計残高試算表
X1 年 10 月 30 日 （単位：円）

借 方 残 高 借 方 合 計
勘 定 科 目

貸 方 合 計 貸 方 残 高
9 月 30 日

現在
9 月 30 日

現在
9 月 25 日

現在
9 月 25 日

現在
9 月 30 日

現在
9 月 30 日

現在
229,000 415,000 345,000 現 金 46,000 186,000
346,200 745,000 530,000 当 座 預 金 155,000 398,800
352,000 768,000 325,000 売 掛 金 131,000 416,000
120,000 120,000 120,000 繰 越 商 品
550,000 550,000 450,000 備 品

296,000 200,000 買 掛 金 620,000 905,000 609,000
（ 未 払 金 ） 100,000 100,000

70,000 借 入 金 140,000 140,000 70,000
資 本 金 400,000 400,000 400,000
繰越利益剰余金 550,000 550,000 550,000

4,000 4,000 売 上 923,000 1,366,000 1,362,000
1,029,000 1,060,000 775,000 仕 入 25,000 31,000

280,000 280,000 140,000 給 料
159,000 159,000 84,000 支 払 家 賃
20,000 20,000 14,000 支 払 保 険 料
2,000 2,000 2,000 雑 費
3,800 3,800 1,000 支 払 利 息

3,091,000 4,492,800 2,990,000 2,990,000 4,492,800 3,091,000

静岡商店 　

X1 年 摘　　要 借　　方 貸　方 借／貸 残　高
9 1 前月繰越 140,000 貸 140,000

26 支　　払 70,000 〃 70,000
30 次月繰越 70,000

140,000 140,000
10 1 前月繰越 70,000 貸 70,000

　           売掛金明細表             　
9 月 1 日 9 月 30 日

愛知商店 ￥ 300,000 ￥ 238,000

岐阜商店 200,000 230,000

￥ 500,000 ￥ 468,000

　           買掛金明細表             　
9 月 1 日 9 月 30 日

三重商店 ￥ 190,000 ￥ 268,000

静岡商店 140,000 70,000

￥ 330,000 ￥ 338,000

問題5
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　9 月 26 日から 30 日までの諸取引の仕訳は，以下のとおりです。

　           売掛金明細表             　
9 月 25 日 9 月 30 日

鳥取商店 ￥ 90,000 ￥ 130,000

島根商店 41,000 66,000

山口商店 63,000 156,000

￥ 194,000 ￥ 352,000

　           買掛金明細表             　
9 月 25 日 9 月 30 日

広島商店 ￥ 140,000 ￥ 154,000

岡山商店 180,000 280,000

兵庫商店 100,000 175,000

￥ 420,000 ￥ 609,000

解　説

日　付 借 方 科 目 金　　額 貸 方 科 目 金　　額
26 日 売掛金（鳥取商店） 65,000 売 上 110,000

売掛金（山口商店） 45,000
仕 入 85,000 買掛金（広島商店） 35,000

買掛金（岡山商店） 50,000
当 座 預 金 35,000 売掛金（鳥取商店） 35,000
買掛金（兵庫商店） 20,000 当 座 預 金 20,000

27 日 仕 入 105,000 買掛金（広島商店） 55,000
買掛金（兵庫商店） 50,000

当 座 預 金 40,000 売掛金（島根商店） 40,000
買掛金（広島商店） 70,000 当 座 預 金 70,000
給 料 140,000 現 金 140,000

28 日 売掛金（島根商店） 55,000 売 上 95,000
売掛金（山口商店） 40,000
買掛金（広島商店） 6,000 仕 入 6,000
支 払 家 賃 75,000 当 座 預 金 75,000
備 品 100,000 未 払 金 100,000

29 日 売掛金（鳥取商店） 80,000 売 上 148,000
売掛金（山口商店） 68,000
当 座 預 金 60,000 売掛金（山口商店） 60,000
借 入 金 70,000 当 座 預 金 72,800
支 払 利 息 2,800

30 日 売掛金（島根商店） 90,000 売 上 90,000
仕 入 95,000 買掛金（岡山商店） 50,000

買掛金（兵庫商店） 45,000
現 金 70,000 売掛金（鳥取商店） 70,000
当 座 預 金 80,000 売掛金（島根商店） 80,000
保 険 料 15,000 現 金 15,000

　売掛金・買掛金勘定および各商店別の人名勘定を示すと次のようになります。
　売掛金と買掛金の人名勘定の残高合計（明細表の 10 月末残高合計）は，それぞれ売掛金または買掛金勘
定の月末残高（合計残高試算表の残高）と一致することを確認します。
　売掛金・買掛金明細表は各商店の売掛金・買掛金元帳の人名勘定にもとづいて作成します。
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　                  島 根 商 店                    　
9/25 41,000 9/27 回　 収 40,000

28 売　 上 55,000 30 回　 収 80,000

30 売　 上 90,000

　                  山 口 商 店                    　
9/25 63,000 9/29 回　 収 60,000

26 売　 上 45,000

28 売　 上 40,000

29 売　 上 68,000

　                  岡 山 商 店                    　
9/25 180,000

26 仕　 入 50,000

30 仕　 入 50,000

　                  兵 庫 商 店                    　
9/26 支　 払 20,000 9/25 100,000

27 仕　 入 50,000

30 仕　 入 45,000

日　　付 借　方　科　目 金　　　　　額 貸　方　科　目 金　　　　　額

X1 年
12 月 31 日 貸倒引当金繰入 800,000 貸 倒 引 当 金 800,000

X2 年
8 月 20 日

貸 倒 引 当 金 500,000 売 掛 金 500,000

9 月 9 日 貸 倒 損 失 250,000 売 掛 金 250,000

12 月 31 日 貸倒引当金繰入 300,000 貸 倒 引 当 金 300,000
X1 年
5 月 9 日 現 金 90,000 償却債権取立益 90,000

　                  売　掛　金                    　
9/25 325,000 9/25 131,000

26 売　上 110,000 26 当座預金 35,000

28 売　上 95,000 27 当座預金 40,000

29 売　上 148,000 29 当座預金 60,000

30 売　上 90,000 30 現　 金 70,000

30 当座預金 80,000

　                  鳥 取 商 店                    　
9/25 90,000 9/26 当座預金 35,000

26 売　 上 65,000 30 回　 収 70,000

29 売　 上 80,000

　                  買　掛　金                    　
9/25 200,000 9/25 620,000

26 当座預金 20,000 26 仕　入 85,000

27 当座預金 70,000 27 仕　入 105,000

28 仕 　入 6,000 30 仕　入 95,000

　                  広 島 商 店                    　
9/27 当座預金 70,000 9/25 140,000

28 仕　 入 6,000 26 仕　 入 35,000

27 仕　 入 55,000

総　勘　定　元　帳　

売掛金元帳　 買掛金元帳 　

問題6

　※補助元帳には相手勘定ではなく取引の概要を記入することが多いです。
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日　　　付 借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額

9 月 1 日
クレジット売掛金 47,500 売 上 50,000

支 払 手 数 料 2,500

11 月 15 日 当 座 預 金 47,500 クレジット売掛金 47,500

第８章　手　形

番号 商店名 借　方　科　目 金　　　　　額 貸　方　科　目 金　　　　　額

①
名古屋 受　取　手　形 130,000 売　　　　　上 130,000

大　阪 仕　　　　　入 130,000 支　払　手　形 130,000

② 名古屋
当　座　預　金 128,128 受　取　手　形 130,000

支払利息割引料 ※ 1,872
　※ 130,000 × 0.073 × 72 日÷ 365 日＝ 1,872

番号 商店名 借方科目 金　　額 貸方科目 金　　額

①

大　阪 買 掛 金 50,000 売 掛 金 50,000

京　都 受取手形 50,000 売 掛 金 50,000

神　戸 買 掛 金 50,000 支払手形 50,000

②

大　阪 仕訳なし

京　都 当座預金 50,000 受取手形 50,000

神　戸 支払手形 50,000 当座預金 50,000

問題7

練習問題

問題1

問題2
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受取手形記入帳

日　付
手形
種類

手形
番号

摘　要 支払人
振出人
裏書人

振出日 満期日
支払場所 手形金額

てん末

月 日 月 日 月 日 摘要

6 5 約 8 売　上 C 商店 C 商店 6 5 7 5 D 銀行 75,000 7 5 入金

7 為 10 売掛金 F 商店 E 商店 6 7 8 7 G 銀行 110,000 7 7 裏書

支払手形記入帳

日　付
手形
種類

手形
番号

摘　要 受取人 振出人
振出日 満期日

支払場所 手形金額
てん末

月 日 月 日 月 日 摘要

6 3 約 6 仕　入 A 商店 当　店 6 3 8 3 B 銀行 100,000 8 3 支払

10 為 11 買掛金 K 商店 H 商店 6 10 8 10 M 銀行 120,000 8 10 支払

月 日 借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額

6 3 仕 入 100,000 支 払 手 形 100,000

5 受 取 手 形 75,000 売 上 75,000

7 受 取 手 形 110,000 売  掛  金 110,000

10 買 掛 金 120,000 支 払 手 形 120,000

7 5 当 座 預 金 75,000 受 取 手 形 75,000

7 仕 入 140,000 受 取 手 形 110,000

買 掛 金 30,000

8 3 支 払 手 形 100,000 当 座 預 金 100,000

10 支 払 手 形 120,000 当 座 預 金 120,000

番号 借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額

① 電子記録債権 600,000 売 上 600,000

② 買 掛 金 300,000 電子記録債務 300,000

③ 仕 入 400,000 電子記録債務 400,000

④ 電子記録債務 700,000 当 座 預 金 700,000

⑤ 当 座 預 金 600,000 電子記録債権 600,000

⑥ 仕 入 100,000 電子記録債権 100,000

問題3

問題4
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第 9章　その他の債権と債務

借 方 科 目 金　　　　額 貸 方 科 目 金　　　　額

（１）
役 員 貸 付 金 600,000 現　　　　金 800,000
従業員貸付金 200,000

（２）
現　　　　金 800,000 役 員 貸 付 金 600,000

従業員貸付金 200,000

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額
（１） 未 収 入 金 1,000,000 車 両 運 搬 具 1,000,000

（２）
備 品 160,000 現 金 80,000

未 払 金 80,000

借 方 科 目 金　　　額 貸 方 科 目 金　　　額

名古屋
商　会

（１）
手形貸付金 900,000 当 座 預 金 810,000

受 取 利 息 90,000
（２） 現　　　金 900,000 手形貸付金 900,000

大　阪
商　会

（１）
現　　　金 810,000 手形借入金 900,000

支 払 利 息 90,000
（２） 手形借入金 900,000 現　　　金 900,000

借 方 科 目 金 　 　 額 貸 方 科 目 金 　 　 額

名古屋
商　会

２/10 貸 付 金 3,000,000 現 　 　 金 3,000,000

８/10
当 座 預 金 3,067,500 貸 付 金 3,000,000

受 取 利 息 67,500

大　阪
商　会

２/10 現 　 　 金 3,000,000 借 入 金 3,000,000

８/10
借 入 金 3,000,000 当 座 預 金 3,067,500

支 払 利 息 67,500

練習問題

問題1

問題2

問題3

問題4
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借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額

5/11
売 掛 金 300,000 売 上 300,000
立 替 金 5,000 現 金 5,000

5/15 現 金 5,000 立 替 金 5,000

5/25
給 料 500,000 所得税預り金 60,000

従業員立替金 20,000
現 金 420,000

借方科目 金　　額 貸方科目 金　　額
7/ 2 仮 払 金 100,000 現　　金 100,000

7/10 当座預金 650,000 仮 受 金 650,000

7/18
仮 受 金 650,000 売 掛 金 450,000

前 受 金 50,000
貸 付 金 150,000

7/20
旅　　費 110,000 仮 払 金 100,000

現　　金 10,000

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額
6/ 5 現 金 200,000 商 品 券 200,000

6/13
商 品 券 80,000 売 上 180,000
現 金 80,000
売 掛 金 20,000

6/22 受取商品券 90,000 売 上 90,000

6/25
商 品 券 120,000 受取商品券 90,000

現 金 30,000

借方科目 金　　額 貸方科目 金　　額

名古屋
商　会

10/30 現　　金 80,000 前 受 金 80,000

11/15
前 受 金 80,000 売　　上 880,000
売 掛 金 800,000

大　阪
商　会

10/30 前 払 金 80,000 現　　金 80,000

11/15
仕　　入 880,000 前 払 金 80,000

買 掛 金 800,000

問題5

問題6

問題7

問題8
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第 10章　有形固定資産

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額

（１）
建 物 10,100,000 当 座 預 金 10,000,000

現 金 100,000

（２）
備 品 90,000 未 払 金 80,000

当 座 預 金 10,000
（３） 車両運搬具 980,000 当 座 預 金 980,000

（４）
土 地 4,200,000 当 座 預 金 4,000,000

現 金 200,000

（５）
修 繕 費 500,000 当 座 預 金 2,500,000
建 物 2,000,000

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額
（１） 減 価 償 却 費 90,000 建 物 90,000
（２） 減 価 償 却 費 100,000 建 物 100,000

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額
（１） 減 価 償 却 費 90,000 建物減価償却累計額 90,000
（２） 減 価 償 却 費 100,000 建物減価償却累計額 100,000

「直接法」

「間接法」

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額
減 価 償 却 費 187,500 建物減価償却累計額 187,500

　�｛取得原価 3,000,000 －残存価額（3,000,000 × 0.1）｝÷耐用年数 6 年×｛ 5 ヵ月（8 月 1 日から 12 月 31 日）
÷ 12 ヵ月｝＝￥187,500

練習問題

問題1

問題2

問題3
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借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額

（１）
現 金 80,000 機 械 装 置 50,000

固 定 資 産 売 却 益 30,000

（２）
現 金 900,000 車 両 運 搬 具 2,000,000
固 定 資 産 売 却 損 1,100,000

（３）
備品減価償却累計額 90,000 備 品 300,000
未 収 入 金 250,000 固 定 資 産 売 却 益 40,000

（４）
備品減価償却累計額 200,000 備 品 500,000
未 収 入 金 250,000
固 定 資 産 売 却 損 50,000

（５） 減 価 償 却 費 24,000 備品減価償却累計額 24,000

（６）
備品減価償却累計額 148,500 備 品 550,000
未 収 入 金 300,000
固 定 資 産 売 却 損 101,500

　※問題（５）の減価償却費の求め方
　　前年度取得分：（￥200,000 －￥0）÷ 10 年＝￥20,000
　　今年度取得分：（￥240,000 －￥0）÷ 10 年×｛ 2 ヵ月（11 月 1 日から 12 月 31 日）÷ 12 ヵ月｝＝￥4,000

　※￥ 800,000（X2/4/1　取得原価）＋￥ 240,000（X3/4/1　取得原価）＝￥ 1,040,000

備　　品

X4/4/1 前 期 繰 越 ※（1,040,000） X5/3/31 次 期 繰 越 （1,328,000）
X4/8/1 （288,000）

（1,328,000） （1,328,000）

備品減価償却累計額

X5/3/31 次 期 繰 越 （420,000） X4/4/1 前 期 繰 越 （240,000）
X5/3/31 （減価償却費） （180,000）

（420,000） （420,000）

問題4

問題5



― 33―

第 12章　収益と費用

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額
（１） 支 払 地 代 2,400,000 現 金 2,400,000
（２） 前 払 地 代 ※ 1,800,000 支 払 地 代 1,800,000
（３） 支 払 地 代 1,800,000 前 払 地 代 1,800,000

　※ 2,400,000 ×｛ 9 ヵ月（X2 年 4 月 1 日～ X2 年 12 月 31 日）｝÷ 12 ヵ月＝ 1,800,000

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額
繰越利益剰余金 660,000 未 払 配 当 金 6,000,000

利 益 剰 余 金 ※ 600,000

　※株主配当金￥6,000,000 の 10 分の 1 ＝￥600,000

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額
（１） 普　通　預　金 120,000 資　　本　　金 120,000
（２） 当　座　預　金 65,000 資　　本　　金 65,000
（３） 損　　　　　益 90,000 繰越利益剰余金 90,000

（４）
繰越利益剰余金 195,000 未 払 配 当 金 150,000

利 益 準 備 金 15,000
別 途 積 立 金 30,000

（５） 未 払 配 当 金 150,000 現　　　　　金 150,000

第 11章　資　本

練習問題

問題1

問題2

練習問題

問題1
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借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額
（１） 消 耗 品 費 60,000 現 金 60,000

（２）
貯 蔵 品 72,000 通 信 費 12,000

租 税 公 課 60,000

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額
（１） 支 払 利 息 30,000 未 払 利 息 ※ 30,000
（２） 未 払 利 息 30,000 支 払 利 息 30,000

　※�貸付金￥3,600,000 ×年利率 2％×（5 ヵ月（X3 年 11 月 1 日～ X4 年 3 月 31 日）÷ 12 ヵ月）＝ 30,000

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額
（１） 未 収 利 息 ※ 10,000 受 取 利 息 10,000
（２） 受 取 利 息 10,000 未 収 利 息 10,000

　※�貸付金￥1,000,000 ×年利率 3％×（4 ヵ月（X2 年 12 月 1 日～ X3 年 3 月 31 日）÷ 12 ヵ月）＝ 10,000

日 付 借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額

12/31 前 払 保 険 料 76,000 保 険 料 76,000

日 付 借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額

1/1 保 険 料 76,000 前 払 保 険 料 76,000

（１）

決算整理前残高試算表

借方残高 勘定科目 貸方残高
76,000 （前払）保険料

152,000 保 　 険 　 料

　前 T/B 保険料 228,000（12 ヵ月分）×翌期 4 ヵ月分（X4 年 1 月 1 日～ 4 月 30 日）/12 ヵ月＝ 76,000

（２）

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額
（１） 現 金 2,400,000 受 取 家 賃 2,400,000
（２） 受 取 家 賃 ※ 1,800,000 前 受 家 賃 1,800,000
（３） 前 受 家 賃 1,800,000 受 取 家 賃 1,800,000

　※ 2,400,000 ×｛ 9 ヵ月（X2 年 4 月 1 日～ X2 年 12 月 31 日）｝÷ 12 ヵ月＝ 1,800,000

問題2

問題3

問題4

問題5

問題6
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日 付 借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額

12/31 未 収 利 息 11,000 受 取 利 息 11,000

（１）

　貸付金 200,000 ×利率 7.3％× 275 日※ /365 日＝ 11,000
　※ 4 月，6 月，9 月，11 月は 30 日，5 月，7 月，8 月，10 月，12 月は 31 日で合計 275 日。

（２）

日 付 借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額

1/1 未 払 利 息 6,000 支 払 利 息 6,000

（１）

日 付 借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額

12/31 支 払 利 息 6,000 未 払 利 息 6,000

　借入金 480,000 ×利率５％×当期 3 ヵ月分（X3 年 10 月 1 日～ 12 月 31 日）/12 ヵ月＝ 6,000

決算整理前残高試算表

借 方 残 高 勘 定 科 目 貸 方 残 高
借 入 金 480,000

（未払）利息 6,000
18,000 支 払 利 息

日 付 借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額

12/31 受 取 手 数 料 50,000 前 受 手 数 料 50,000

日 付 借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額

1/1 前 受 手 数 料 50,000 受 取 手 数 料 50,000

（１）

　前 T/B 保険料 80,000（8 ヵ月分）×翌期 5 ヵ月分（X4 年 1 月 1 日～ 5 月 31 日）/8 ヵ月＝ 50,000

決算整理前残高試算表

借 方 残 高 勘 定 科 目 貸 方 残 高
（前受）手数料 50,000
受 取 手 数 料 30,000

（２）

問題7

問題8

問題9
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第 13章　税　金

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額
（１） 租 税 公 課 25,000 普 通 預 金 25,000
（２） 租 税 公 課 35,000 現 金 35,000
（３） 印 紙 税 8,000 現 金 8,000
（４） 貯 蔵 品 6,000 租 税 公 課 6,000
（５） 租 税 公 課 6,000 貯 蔵 品 6,000

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額
（１） 法人税，住民税及び事業税 1,200,000 未 払 法 人 税 等 1,200,000
（２） 未 払 法 人 税 等 1,200,000 当 座 預 金 1,200,000

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額
（１） 仮 払 法 人 税 等 600,000 普 通 預 金 600,000

（２）
法人税，住民税及び事業税 1,000,000 仮 払 法 人 税 等 600,000

未 払 法 人 税 等 400,000

日 付 借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額

1/1 受 取 利 息 11,000 未 収 利 息 11,000

決算整理前残高試算表

借 方 残 高 勘 定 科 目 貸 方 残 高
200,000 貸 付 金
11,000 （未収）利息

受 取 利 息 11,000

（２）

練習問題

問題1

問題2

問題3
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第 14章　伝　票

（出　金）伝　票

（　給　　料　） （　250,000　）

（入　金）伝　票

（　受取手数料　） （　150,000　）

（振　替）伝票（借　方） （振　替）伝票（貸　方）

（　買掛金　） （　200,000　） （　支払手形　） （　200,000　）

問題4

問題5

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額

（１）
仕 入 800,000 買 掛 金 880,000
仮 払 消 費 税 80,000

（２）
現 金 1,100,000 売 上 1,000,000

仮 受 消 費 税 100,000

（３）
仮 受 消 費 税 100,000 仮 払 消 費 税 80,000

未 払 消 費 税 20,000
（４） 未 払 消 費 税 20,000 現 金 20,000

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額

（１）
諸 会 費 20,000 普 通 預 金 20,500
支 払 手 数 料 500

（２） 諸 会 費 10,000 未 払 金 10,000

練習問題

問題1

問題2

問題3
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入　金　伝　票

売　掛　金 100,000

振替伝票（借方） 振替伝票（貸方）

（　売掛金　） （　300,000　） （　売　上　） （　300,000　）

（ア）

出　金　伝　票

仕　　　入 50,000

振替伝票（借方） 振替伝票（貸方）

（　仕　入　） （　150,000　） （　買掛金　） （　150,000　）

（イ）

（ア）

借方科目 金　　額 貸方科目 金　　額
仕　　入 350,000 現　　金 150,000

買 掛 金 200,000

借方科目 金　　額 貸方科目 金　　額

現　　金 200,000 売　　上 400,000

売 掛 金 200,000

借方科目 金　　額 貸方科目 金　　額

前 受 金 50,000 売　　上 300,000

受取手形 250,000

（イ）

（ウ）

問題4

問題5
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仕　訳　日　計　表
X1 年 8 月 8 日

借 方 勘 定 科 目 貸 方
250,000 現 金 170,000
38,000 受 取 手 形

180,000 売 掛 金 118,000
70,000 支 払 手 形
40,000 買 掛 金 90,000

売 上 300,000
受 取 手 数 料 50,000

90,000 仕 入
60,000 通 信 費

728,000 728,000

仕　訳　集　計　表
X1 年 11 月 1 日

借　　方 元丁 勘定科目 元丁 貸　　方
161,000 1 現　　金 1 119,000
112,000 2 当座預金 2 77,000
742,000 4 売 掛 金 4 210,000

支払手形 12 168,000
259,000 13 買 掛 金 13 672,000
14,000 20 売　　上 20 742,000

672,000 30 仕　　入 30 21,000
49,000 31 広 告 料

2,009,000 2,009,000

総　勘　定　元　帳

　                  現　　　　　金                    １
11/1 前期繰越 ××× 11/1 仕訳集計表 119,000

〃 仕訳集計表 161,000

　                  売　　掛　　金                    ４
11/1 前期繰越 ××× 11/1 仕訳集計表 210,000

〃 仕訳集計表 742,000

　                  買　　掛　　金                    13
11/1 仕訳集計表 259,000 11/1 前期繰越 ×××

〃 仕訳集計表 672,000

　                  当　座　預　金                    ２
11/1 前期繰越 ××× 11/1 仕訳集計表 77,000

〃 仕訳集計表 112,000

　                  支　払　手　形                    12
11/1 仕訳集計表 168,000

　                  売　　　　　上                    20
11/1 仕訳集計表 14,000 11/1 仕訳集計表 742,000

問題6

問題7
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　                  仕　　　　　入                    30
11/1 仕訳集計表 672,000 11/1 仕訳集計表 21,000

　                  広　　告　　料                    31
11/1 仕訳集計表 49,000

売　掛　金　元　帳

　                  札　幌　商　店                    １
11/1 前月繰越 ××× 11/1 現金受け取り 84,000

〃 売り上げ 490,000

　                  登　別　商　店                    ３
11/1 前月繰越 ××× 11/1 売上返品 14,000

　                  小　樽　商　店                    ２
11/1 前月繰越 ××× 11/1 当座預金入金 112,000

〃 売り上げ 252,000

買　掛　金　元　帳

　                  釧　路　商　店                    １
11/1 現金支払い 70,000 11/1 前月繰越 ×××

　                  稚　内　商　店                    ３
11/1 仕入値引き 21,000 11/1 前月繰越 ×××

〃 仕 入 れ 252,000

　                  函　館　商　店                    ２
11/1 手形支払い 168,000 11/1 前月繰越 ×××

〃 仕 入 れ 420,000
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第 15章　決算その 2

練習問題

問題1

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額
（１） 雑 損 100 現 金 100

（２）
売 上 原 価 20,000 仕 入 20,000
売 上 原 価 6,000 繰 越 商 品 6,000
繰 越 商 品 7,000 売 上 原 価 7,000

（３）
仕 入 6,000 繰 越 商 品 6,000
繰 越 商 品 7,000 仕 入 7,000

（４） 貸 倒 引 当 金 繰 入 160 貸 倒 引 当 金 160
（５） 減 価 償 却 費 4,500 備品減価償却累計額 4,500
（６） 未 収 利 息 250 受 取 利 息 250
（７） 受 取 家 賃 1,800 前 受 家 賃 1,800
（８） 前 払 手 数 料 1,000 支 払 手 数 料 1,000
（９） 保 険 料 1,600 未 払 保 険 料 1,600

問題2

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額

1 日
当 座 預 金 6,060 貸 付 金 6,000

受 取 利 息 60

2 日
仕 入 4,800 前 払 金 1,500

買 掛 金 3,300

3 日
クレジット売掛金 11,400 売 上 12,000
支 払 手 数 料 600

5 日 買 掛 金 3,600 支 払 手 形 3,600
6 日 所 得 税 預 り 金 400 現 金 400

8 日
差 入 保 証 金 6,400 当 座 預 金 9,600
支 払 手 数 料 3,200

12 日 仕 入 7,800 支 払 手 形 7,800
13 日 受 取 手 形 4,000 売 上 4,000
16 日 支 払 手 形 5,000 当 座 預 金 5,000
19 日 当 座 預 金 15,600 クレジット売掛金 15,600

20 日
給 料 6,000 所 得 税 預 り 金 300

当 座 預 金 5,700
21 日 当 座 預 金 9,400 受 取 手 形 9,400
25 日 支 払 家 賃 7,200 当 座 預 金 7,200
26 日 買 掛 金 4,400 当 座 預 金 4,400
31 日 前 払 金 800 現 金 800
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残　高　試　算　表
X2 年 3 月 31 日

借　　方 勘 定 科 目 貸　　方
5,680 現 金

26,340 当 座 預 金
7,600 受 取 手 形

11,400 ク レ ジ ッ ト 売 掛 金
800 前 払 金

7,200 繰 越 商 品
400 仮 払 消 費 税

12,000 備 品
10,400 差 入 保 証 金

支 払 手 形 13,120
買 掛 金 5,880
借 入 金 3,000
仮 受 消 費 税 800
所 得 税 預 り 金 300
貸 倒 引 当 金 80
備品減価償却累計額 3,600
資 本 金 27,000
繰 越 利 益 剰 余 金 19,360
売 上 168,000
受 取 利 息 60

78,600 仕 入
38,000 給 料
8,600 水 道 光 熱 費

27,200 支 払 家 賃
6,380 支 払 手 数 料

600 支 払 利 息
241,200 241,200

（１）

問題3

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額

１
通 信 費 1,200 現 金 1,500
雑 損 300

２ 当 座 預 金 2,700 受 取 手 形 2,700
３ 水 道 光 熱 費 1,540 当 座 預 金 1,540
４ 貸 倒 引 当 金 繰 入 18 貸 倒 引 当 金 18

５
仕 入 7,200 繰 越 商 品 7,200
繰 越 商 品 8,000 仕 入 8,000

６ 減 価 償 却 費 1,500 備品減価償却累計額 1,500

７
仮 受 消 費 税 800 仮 払 消 費 税 400

未 払 消 費 税 400
８ 支 払 利 息 50 未 払 利 息 50
９ 前 払 家 賃 1,200 支 払 家 賃 1,200
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（２）

精　　算　　表

X2 年 3 月 31 日

勘 定 科 目
残 高 試 算 表 整 理 記 入 損 益 計 算 書 貸 借 対 照 表

借　方 貸　方 借　方 貸　方 借　方 貸　方 借　方 貸　方
現 金 5,680 1,500 4,180

当 座 預 金 26,340 2,700 1,540 27,500

受 取 手 形 7,600 2,700 4,900

ク レ ジ ッ ト 売 掛 金 11,400 11,400

前 払 金 800 800

繰 越 商 品 7,200 8,000 7,200 8,000

仮 払 消 費 税 400 400

備 品 12,000 12,000

差 入 保 証 金 10,400 10,400

支 払 手 形 13,120 13,120

買 掛 金 5,880 5,880

借 入 金 3,000 3,000

仮 受 消 費 税 800 800

所 得 税 預 り 金 300 300

貸 倒 引 当 金 80 18 98

備品減価償却累計額 3,600 1,500 5,100

資 本 金 27,000 27,000

繰 越 利 益 剰 余 金 19,360 19,360

売 上 168,000 168,000

受 取 利 息 60 60

仕 入 78,600 7,200 8,000 77,800

給 料 38,000 38,000

水 道 光 熱 費 8,600 1,540 10,140

支 払 家 賃 27,200 1,200 26,000

支 払 手 数 料 6,380 6,380

支 払 利 息 600 50 650

241,200 241,200

通 信 費 1,200 1,200

雑 損 300 300

貸 倒 引 当 金 繰 入 18 18

減 価 償 却 費 1,500 1,500

未 払 消 費 税 400 400

未 払 利 息 50 50

前 払 家 賃 1,200 1,200

当 期 純 利 益 6,072 6,072

24,508 24,508 168,060 168,060 80,380 80,380
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（３）

貸借対照表
　　　　　　　　　　　　　　　X2年 3月 31 日　　　　　　　　　　（単位：円）

現 金 4,180 支 払 手 形 13,120
当 座 預 金 27,500 買 掛 金 5,880
受 取 手 形 4,900 借 入 金 3,000
貸 倒 引 当 金 98 4,802 所 得 税 預 り 金 300
クレジット売掛金 11,400 未 払 消 費 税 400
前 払 金 800 未 払 費 用 50
商 品 8,000 資 本 金 27,000
前 払 費 用 1,200 繰 越 利 益 剰 余 金 25,432
備 品 12,000
減 価 償 却 累 計 額 5,100 6,900
差 入 保 証 金 10,400

75,182 75,182

損益計算書
　　　　　　　X1年 4月 1日からX2年 3月 31 日まで　　（単位：円）

売 上 原 価 77,800 売 上 高 168,000
給 料 38,000 受 取 利 息 60
水 道 光 熱 費 10,140
支 払 家 賃 26,000
支 払 手 数 料 6,380
支 払 利 息 650
通 信 費 1,200
雑 損 300
貸倒引当金繰入 18
減 価 償 却 費 1,500
当 期 純 利 益 6,072

168,060 168,060

（４）


